

权威发布

最高法
首发保护非公有制经济意见

最高人民法院29日发布《关于依法平等保护非公有制经济促进非公有制经济健康发展的意见》。意见明确,非公有制经济主体的合法权益将依法受到保障。“这是最高法院首次以司法指导意见的形式对依法保障非公有制经济健康发展的相关问题进行规定。”最高人民法院新闻发言人孙军工指出,当前非公有制经济发展迅速,投资经营过程中不可避免会产生一些纠纷,这些纠纷将有相当部分通过诉讼程序进入人民法院。意见要求,各级人民法院要充分考虑到非公有制经济的特点,依法公正高效审理执行相关案件,及时化解非公有制经济投资经营中的各类纠纷。意见明确,确保非公有制经济主体受到平等刑事保护。要严格区分罪与非罪、犯罪与行政违法、犯罪与民事纠纷。对非公

有制经济主体在生产、经营、融资活动中的创新性行为,要依法审慎对待,只要不违反法律和司法解释的规定,不得以违法论处;违反有关规定,但不符合犯罪构成条件的,不得以犯罪论处。为推动建立公平公正的市场竞争秩序,意见提出,人民法院在审理行政案件时,要正确处理权利与权力的关系,对非公有制经济主体要坚持“法无禁止即可为”的原则,对行政权力要坚持“法无授权不可为”的原则。意见指出,将失信被执行人名单信息向社会公布,及时予以相应的信用惩戒,挤压被执行人的生存空间,迫使其自动履行;因地方保护主义和部门保护主义的干扰无法及时执结的,要采取协调、督促、提级执行等方式,努力使非公有制经济主体申请执行人的债权及时得到实现。据新华社

最高检
律师会见嫌疑人 不得监听

会见难、阅卷难、调查取证难……律师多抱怨的“三难”问题,今后将在检察机关得以规范解决。记者29日了解到,最高检近日下发《关于依法保障律师执业权利的规定》,对检察机关依法保障律师权利作出明确规定。针对律师集中反映的“会见难”,规定首先特别明确,“人民检察院办理直接受理立案侦查案件,除特别重大贿赂犯罪案件外,其他案件依法不需要经许可会见。”针对律师反映的提出申请后得不到答复的问题,规定强调“律师在侦查阶段提出会见特别重大贿赂案件犯罪嫌疑人的,人民检察院应当严格按照法律和相关规定及时审查决定是否许可,并在三日以内决定答复。”在侦查阶段必须允许律师会见犯罪嫌疑人。规定要求:“有碍

侦查的情形消失后,应当通知律师,可以不经许可会见犯罪嫌疑人。侦查终结前,应当许可辩护律师会见犯罪嫌疑人。人民检察院在会见时不得派员在场,不得通过任何方式监听律师会见的谈话内容。”针对“阅卷难”,规定明确:人民检察院应当依法保障律师的阅卷权,并依照检务公开的相关规定,完善互联网等律师服务平台,并配备必要的速拍、复印、刻录等设施,为律师阅卷提供尽可能的便利。为了使律师的各项执业权利落到实处,规定就建立健全检察机关对侵犯律师执业权利的救济机制,严肃检察人员阻碍律师依法执业行为的追责机制规定了更为硬性的措施。规定还建立完善检察人员违法违纪行为记录、通报和责任追究制度。据新华社

云南省统计局局长
姚堂文被调查

云南省纪委网站29日晚发布消息,云南省统计局党组书记、局长姚堂文涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。资料显示,姚堂文1963年生,曾任云南省文山州砚山县委书记,文山县委书记,文山州委常委、副市长等职,2010年5月起任云南省统计局局长。据新华社

安徽军工集团
原董事长获刑19年

安徽军工集团原董事长黄小虎因贪腐涉案3000多万元,日前被安徽淮南市中级法院认定贪污、受贿、行贿、职务侵占“四宗罪”,一审判处有期徒刑19年,追缴非法所得并没收个人财产215万元。现年51岁的黄小虎,历任蚌埠市外经贸委主任、滁州卷烟厂厂长,安徽军工集团董事长等职务。经淮南市检察院指控,法院审理认定:黄小虎身为国家工作人员,伙同他人侵吞公共财物960.1万元,构成贪污罪;利用职务之便,索取、收受他人贿赂205.5万元为其谋利,构成受贿罪;给予国家工作人员财物共折合人民币1450万元,构成行贿罪;与他人共谋,将国企的546.5万元财物占为己有,构成职务侵占罪。据新华社

排这么长队,春运买票?
错! 是在法院门口等立案

深圳基层法院被指为保证结案率年底不立案

上周以来,深圳各基层法院立案大厅出现了不同程度排队现象。不少律师和市民纷纷吐槽,这是因为法院为了结案率年底前一个月不立案所致。记者暗访时,此说法亦得到法院工作人员证实,而法官则透露,具体操作会隐秘一些,但法院公开回应时均表示不存在年底不立案。



12月26日8点多,众多律师、当事人在宝安人民法院门口排起长队

现象 法院门口排队,宛若春运买票

上周四,段律师赶个大早,8点10分就到了宝安法院门口,当时已经有20多人在排队,到9点钟法院开门之前,至少已经排了50人。当天还下着小雨。在宝安区人民法院行政大厅等候申请立案的市民吴先生也有同样的遭遇。他在上周一、周三早上到达的时候,都没有取到号,周四早上第三次前来,在早上7时40分就赶到,到达时前面已经排了30多个人。律师余先生称,如今在法院门口排队,如同春运排队买票一样,原因在于“法院为了结案率,此前一两个月都没有立案,导致如今立案的数量开始井喷。”有律师表示,法院有结案率存在,因此年底的前一两个月都会停止立案,“全国的法院都是如此。”

暗访 有工作人员称,年底需清案不立案

记者日前走访南山福田等深圳基层法院,发现均出现了不同程度的排队现象。25日下午3点半左右,南山法院立案受理大厅已有上百位前来取号立案的市民,而四个窗口才处理到27号。为什么立案突然增多?记者咨询该院立案受理大厅三名工作人员,均明确表示是因前段时间年底清案不立案,12月20日之后重新

开始立案所致。“现在是立2015年的。”立案受理大厅一名工作人员称。立案受理窗口一名工作人员也表示:“前段时间不能立案,年底清案。没有办法,年底都这样压着。2014年的号已经用完了,全深圳,应该全国都是这样。”暗访后,记者表明身份找来南山法院一位工作人员再咨询时,上述三人则不同程度改变了说法。

揭秘 “年底难立案,具体操作会隐秘一些”

深圳一名不愿具名的法官透露,法院为了提高年度结案率,从11月份左右开始便不办理立案,这样的情况肯定是在明面上这么讲。具体的方式上会隐秘一些:一审法院不会再向二审法院移交上诉案件,以减少二审法院未结案的数量。而在一审法院,所有案件在立案之前全部要进行“诉前联调”。“即法官会不停地召集双方当事人询问是否接受调解,在平时这个环节都是很快就过了,但到了年底这个环节肯定不会放过你,就是为了卡时间。”该法官称。该法官向记者介绍,前两年广

东省为了当全国法院排头兵,将量化评估体系更加细化了,建立了一整套的标准考核体系。“几十个指标,几乎你所能想到的都在考核。”上述法官称,这一套考核体系后来走向“歧途”,最终令法官苦不堪言。据《人民法院报》报道,从2011年开始,修订的审判质量评估体系以“法定(正常)审限内结案率”取代“年度结案率”,不少业内人士亦认为审限内结案率的考核相比一刀切的年度结案率更加合理,可以规避年底不立案的情况。然而上述法官称,事实并非如此,目前法院在向人大作报告时,都是提结案率,因为审限内结案率不高,一般不提。

回应 基层法院:年底立案数并未明显减少

南山法院一位工作人员回应称,年末两个月的收案并没有明显减少,“2014年南山法院总共收案19866件,11—12月份收案2914件。”而南山法院一位中层领导则表示,上级法院对下级法院的考核会综合考核办案的质量、效率和效果:“指标有二十多个,结案率只是其中的一个。”宝安法院相关负责人则回应称,结案率带来的影响不大,造成市

民排队等候的根本原因是案件绝对数字太大,今年该院立案的数目达到5万多件,平时案件高峰期也是要叫号排队的,就像银行存款一样:“司法资源不足,好比做了一锅菜,却来了三四个客人,根本招待不了。”宝安区人民法院立案庭庭长刘征表示,“年底了,大家都想把钱要回去,加上经济状况不太好,民商事类案件比较多。”综合

相关新闻

最高法:坚决杜绝以保证结案率为由年底不立案

日前最高人民法院决定:取消对全国各高级人民法院的考核排名;除依照法律规定保留审限内结案率等若干必要的约束性指标外,其他设定的评估指标一律作为统计分析的参考性指标,作为

分析审判运行态势的数据参考;坚决杜绝以保证结案率为由,年底不受理案件的做法;同时,各高级人民法院要按照最高人民法院的要求,取消本地区不合理的考核指标。综合

云南彝良
初三女生宾馆内死亡
家属怀疑遭性侵警方未回应

近日,云南省昭通市彝良县一名16岁的初三在校女生被发现死在宾馆房间内死亡,家属质疑其曾遭受过性侵,当地公安机关未予回应。受害人家属胡天平对记者介绍,受害人是彝良县奎香中学的一名初三住校就读的女生,家属从学校了解到,12月22日晚,受害人下晚自习后被几个人从学校带出。“24日上午,奎香派出所通知我们去医院,当时尸体已经在医院,尸体颈部有大量瘀伤,像是掐痕。”胡天平说。家属称从事发的宾馆了解到,受害人被发现时衣冠不整,裤子被褪了下来。29日,彝良县政府新闻办称,公安部门正在侦查,结果出来后将公布。据新华社新媒体专电